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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 8184/21.7.2021 Ερώτησης με θέμα:
«Μη υλοποίηση προγράμματος σε ανευρεθέντες σκελετούς στην Αμφίπολη»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου  8184/21.7.2021 Ερώτησης των Βουλευτών κ.κ. 
Κωνσταντίνου Βελόπουλου και Κωνσταντίνου Χήτα, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη 
μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το σκελετικό υλικό που ανευρέθη στο ταφικό μνημείο κατά την ανασκαφή του 2014 
φυλάσσεται στις αποθήκες του Αρχαιολογικού Μουσείου Αμφίπολης, όπως και τα υπόλοιπα 
αρχαιοανθρωπολογικά ευρήματα που έχουν προκύψει από τις ανασκαφές στα νεκροταφεία της 
αρχαίας πόλης. Για το συγκεκριμένο υλικό από το ταφικό μνημείο του τύμβου Καστά, έχει δοθεί 
στη δημοσιότητα από το ΥΠΠΟΑ, τον Ιανουάριο του 2015, η σύνοψη των αποτελεσμάτων της 
μελέτης, που γίνεται από ειδικές ερευνήτριες. 

Το αναφερόμενο στην Ερώτηση πρόγραμμα μελέτης, το οποίο είχε σχεδιασθεί ως 
συνεργασία του ΥΠΠΟΑ με το ΑΠΘ και το ΔΠΘ το 2015 και με χρόνο λήξης την 30.6.2017, δεν 
υλοποιήθηκε, με ευθύνη της προηγούμενης πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΠΟΑ, αν και είχε υπογραφεί 
τον Ιανουάριο 2015 η σχετική σύμβαση μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού και 
των δύο ακαδημαϊκών ιδρυμάτων και ως εκ τούτου είχε εξασφαλισθεί εκ μέρους του ΥΠΠΟΑ η 
αναγκαία χρηματοδότηση. Δεδομένου ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα είναι εξαιρετικά σημαντικό 
για την κοινωνική ιστορία και αρχαιολογία της περιοχής, καθώς αφορά σκελετικό υλικό που 
χρονολογείται από το 1.000 π.Χ. έως το 200 μ.Χ., το ΥΠΠΟΑ είναι σε συνεργασία με το ΔΠΘ και 
αναμένεται η υπογραφή νέας προγραμματικής σύμβασης για την υλοποίηση του προγράμματος. 

Διευκρινίζεται ότι, τα τελευταία δύο έτη, προτεραιότητα του ΥΠΠΟΑ είναι η προστασία, 
αποκατάσταση και ανάδειξή του Ταφικού Μνημείου του Τύμβου ‘’Καστά’’ της Αμφίπολης, η 
ανασκαφική έρευνα του οποίου ολοκληρώθηκε τα έτη 2010-2014.

Επισημαίνεται ότι, αφού εκπονήθηκαν όλες οι απαραίτητες μελέτες για τις επεμβάσεις 
στερέωσης, συντήρησης και ανάδειξης του μνημείου, είναι σε πλήρη εξέλιξη πλέον οι σχετικές 
εργασίες, στο πλαίσιο του έργου «Στερέωση, συντήρηση, αποκατάσταση και ανάδειξη μνημείου 
τύμβου ‘’Καστά’’ στην Αμφίπολη Σερρών», συνολικού προϋπολογισμού 1.500.000 €, ενταγμένου 
στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020», και ειδικότερα: Έχει 
ολοκληρωθεί η αντικατάσταση της προσωρινής στερεωτικής διάταξης υποστύλωσης του ταφικού 
μνημείου με εξειδικευμένου τύπου νάρθηκα, που εξασφαλίζει πλέον τη σταθερότητά του. 
Προχωρούν οι εργασίες στερέωσης και αποκατάστασης των δομικών του στοιχείων, οι εργασίες 
συντήρησης επιφανειών, κονιαμάτων και ψηφιδωτών. Επιπλέον, βρίσκονται σε εξέλιξη οι 
χωματουργικές και υδραυλικές εργασίες αποκατάστασης του τύμβου, καθώς και οι γεωτεχνικές 
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εργασίες πέριξ του ταφικού μνημείου, καθώς και η διδακτική αποκατάσταση/αναστήλωση 
τμήματος του μαρμάρινου περιβόλου και η διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου. Παράλληλα, 
οι ανασκαφείς έχουν τη δυνατότητα να συνεχίζουν απρόσκοπτα τη μελέτη των ανασκαφικών 
ευρημάτων, τόσο αυτών που παραμένουν κατά χώραν όσο και αυτών που φυλάσσονται στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο Αμφίπολης. 

Με τις ανωτέρω εργασίες, εντός του 2022, αναμένεται να υπάρχει μερική πρόσβαση στο 
μνημείο για ειδικές ομάδες κοινού. Από τα ανωτέρω γίνεται σαφές ότι η ανάδειξη, αποκατάσταση 
του Τύμβου “Κάστα” αποτελεί σήμερα προτεραιότητα στο ΥΠΠΟΑ, προκειμένου να αποδοθεί στο 
κατοίκους και τους επισκέπτες της Αμφίπολης το εμβληματικό ταφικό μνημείο.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Σερρών
5. ΔΣΑΝΜ
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